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SVARTVIKAREN
En medlemstidning från Föreningen Svartviksdagarna

Februari 2015

Läs mer på sid. 3+7.

OKBv minskar kostymen

Läs mer på sid. 4-5.

Anna Lax är ny projekt-
ledare 

Vibeke och 
Bricken 

Läs mer på sid. 6+8.
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Medlemsresa till Hälsingland
	
  	
  	
  

Söndag 14 juni 2015

			   •	 7:30 Start Svartvik

			   •	 ca 9:30 Långvinds Bruk, fika & guidning 

			   •	 ca 11.00 Avresa till Växbo Lin

			   •	 ca 12:30 Lunch Växbo krog

			   •	 ca 13:15 Guidning

			   •	 ca 15:45 Återresa

Bokning på tel: 070-675 67 64 senast 1 juni.
250:- / per person
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Anna Lax - vår nya projektledare

Här kommer ett portträtt på vår nya 
projektledare för att skapa ett skåde-
spel baserat på böckerna om Bricken.
Anna är 31 år, kommer från Sundsvall 
och har en bakgrund som passar ut-
märkt för uppgiften, eller vad sägs om:
•	 2 år skådespelarutbildning på Kul-

turama
•	 Ett år teatervetenskap i Stockholm
•	 Revyutbilding
•	 Redovisningsekonom

Att Anna dessutom varit 
med som skådespelare i 
Svartviksspelet gör inte 
saken sämre. På senare tid 
har hon haft roller i Teater 
Sojas uppsättning ”Spelet 
om Stenstan” och ”Sager-
feldts i Sundsvall” samt  
i teater Västernorrlands 
”Blodsbröder”.

När det inte handlar om 
teater och kultur så är det 
bl a extra arbete på Casino 
Cosmopol. Det blir då en 
hel del vridande och vän-
dande på dygnet och att 
då ha en talang att kunna 
sova varsomhelst är inte 
fel att ha.

Att laga mat och ha mid-
dagar tillsammans med 
vänner är ett av Anna s 
intressen. Hon är vegeta-

rian men uppskattad av kompisarna för 
att vara en fena på att tillaga oxfilé. Trä-
ning på gym och att hålla i gruppträning 
görs också på fritiden liksom att gå på 
utställningar och att läsa böcker. 

Vi önskar Anna lycka till i hennes nya 
utmaning och kommer att stötta henne 
efter bästa förmåga.
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Nu minskar vi kostymen

I ett försök att anpassa lok- och vag-
nparken till en hanterbar nivå, har Säll-
skapet Ostkustbanans vänner (OKBv) 
sedan en tid tillbaka deponerat och sålt 
delar av sin vagnpark till olika järnvägs- 
föreningar i Sverige.

Vidare har en del fordon som förenin-
gen använt sig av som deposition, åter-
lämnats till Sveriges Järnvägsmuseum i 
Gävle (SVJM).

En hel del fordon har även skärbränna- 
ren använts på för att göra hanterbara 
delar till skroten. Det gör givetvis även 

att området ser mer välstädat ut än tidig-
are. Och bättre skall det bli. Vi håller nu 
på att underhandla med destruktionsfir-
mor för att de skall ta hand om ytterlig-
are fordon.

Målsättningen är koncentrera oss på 
något mindre fordon som så småningom 
kan användas flitigare på den kurviga 
rälsen i Svartvik utan att förslitningsska-
dor på hjulens flänsar skall uppstå.

OKBv är en ideell förening som startade 
1976 som en ren ”Skenförening” för att 
möjliggöra inköp av ångloket OKB H 
24. Loket räddades undan skrotnings-
döden genom Svenska Järnvägsklub-

OKBv minskar kostymen
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ben/SJK Sundsvallsavdelnings agerande 
1972. Museichef Björn Hallert planerade 
utställningen ”När tåget kom och båten 
gick” och gladde sig åt SJK:s insats att 
ställa ut loket på Finnkajen. Detta uppre-
pades t o m 1975 med loket i deposition 
från Järnvägsmuseum i Gävle, därefter 
förbereddes loket för OKB 50-årsjubile-
umsresa hösten 1977 Härnösand-Gävle 
S, som blev en stor succé – och en god 
affär. 1978 kunde därför OKBv köpa lo-
ket – som alltsedan dess varit föreninges 
paradlok.

Loket tjänstgjorde under sin glans dagar 
som dragare på den privata järnvägen 
Ost- kustbanan (1927-1933) och en tid 

framåt efter förstatligandet. OKB sträckte 
sig mellan Härnösand och Gävle där den 
avlöstes av den likaledes privata banan 
UGJ (Uppsala–Gefle Järnväg) som tog 
passagerarna vidare mellan Gävle och 
Uppsala. För att komma vidare till Stock-
holm kopplades det på ett SJ-lok.

Passagerarna hade således fraktats av tre 
olika järnvägsbolag för att ta sig fram 
längs hela bansträckan. Men man satt 
kvar i samma gröna vagn. Det var enbart 
loken och besättningarna som skiftades.
Dessa vagnar var bland de första stålvag- 
narna i Sverige – och OKB var den enda 
järnväg med enbart stålvagnar i sina tåg. 
I Stock- holm kallade man det för ”Pan-
sartåget”!

Kom gärna och hälsa på oss under ”Tåg- 
släpp” den 26 april mellan 12.00 och 
16.00 då vi har de södra portarna öppna 
till vagnhallen (ej lokstallet).

OKBv / Rune Lindgren
￼

OKB H 24, med en del av sina gröna vagnar, på 
väg till Gävle och järnvägens 150 års firande.    
Helikopterfoto: Kasper Bonnevier Dudzik
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Bricken på Svartvik fyller 41, har blivit 
änka och har fått det materiellt bättre 
men förstår inte alltid längre hur nya gen-
erationer tänker.
"Glödens färger" är Vibeke Olsson Falks 
femte bok om Bricken. Det blir två till.

Vibeke Olsson Falk är i Sundsvall för ett 
styrelsemöte med Föreningen Svartviks-
dagarna.
Hon kom med i föreningen genom sitt 
intresse för sågverkstiden, som hittills 
också har resulterat i fem romaner om 
Bricken, sågverksungen som förkroppsli-
gar en av de mest spännande epokerna i 
Sveriges historia.

Bricken var elva år i första boken, då 
Sundsvallsstrejken stod. Nu, i "Glödens 
färger" är man framme vid storstrejken 
1909, när sågverksepoken blivit indus-
triepok. Bricken är änka men när vänner 
vädjar för henne får hon och barnen bo på 

kvar på Svartvik. Äldste sonen Nikanor, 
som tänkt studera, arbetar på sågverket - 
till Brickens lättnad, eftersom man bara 
blir en riktig människa genom arbete.

Nu ser hon med fasa hur Nikanor dras 
till Hinke Bergegrens läror om våldsam 
revolution. Det är inte de ideal som rådde 
vid Sundsvallsstrejken.

– Jag är fascinerad av Sundsvallsstrejken. 
Den var ett möte mellan Bondesverige 
och den moderna tiden, och arbetarna 
hade resning. De strävade mot fredlig 
förändring och ville visa att de var tänk-
ande varelser, eftersom de visste att över-
heten ville att de skulle framställa sig som 
en dreglande mobb, säger Vibeke Olsson.

En konflikt uppstår dock när dottern Fri-
das man blir strejkbrytare.
– För Bricken är svartfot det värsta man 
kan vara. Men jag tror att hon kommer 
att förlåta honom. I hennes generation är 
många fromma och kan vara fördragsam-
ma även mot dem som bryter strejker, 
om det till exempel handlar om barnens 
överlevnad.

Om vi damp ner i Brickens tid skulle vi 
nog tycka att livet var väldigt strävsamt, 
även om hon nu har järnspis och inte 
behöver plocka mossor och "matlavar" 
som föda. Å andra sidan fanns det en 

Bricken närmar sig den moderna tiden
Vibeke, Bricken och Svartviksdagarna omnämnda i Sundsvalls Tidning. 
Artikeln publicerades den 13/1 i ST och är skriven av Susanne Holmlund. 

En påbyltad Vibeke Olsson Falk i Sundsvall. Här har hon rotat sig under sex års 
arbete med romansviten om Bricken på Svartvik. Fotograf: Susanne Holmlund
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Mitt namn är Anna Lax och jag är Pro-
jektledare för Bricken projektet.

Mitt arbete är att se till så att vi hittar 
pengar att söka, skriva ansökningar och 
göra budget. Jag försöker även hitta sa-
marbetspartners och sponsorer bland 
annat. Man kan säga att jag är spindeln i 
nätet och jag har trådar ute åt olika håll. 

Vad är det då för projekt? Jag ska genom 
mitt arbete få böckerna om Bricken av 
Vibeke Olsson dramatiserade. Det vill 
säga att det ska bli en teaterföreställning. 
Genom den så lockar vi besökare till vårt 
område och kan på ännu ett sätt berätta 
om vår historia, vårt kulturarv.  I en tid 
då vi tar mer och mer vissa saker för giv-
et så tycker jag att det är spännande att 
få arbeta med en föreställning som kom-
mer att utspela sig för lite mer än hundra 
år sedan. 

Då mycket av vad vi har idag inte fanns 
och en del som fanns då har försvunnit. 
Att få följa en ung flicka och ur hennes 
perspektiv se hennes samtid gör att detta 
kommer att bli en föreställning för hela 
familjen. Där barnbarnen kan gå hem 
och tala med farmor om hur det var förr 
när hon växte upp. Teater är ett verktyg 
som kan förena människor och kan ta 
med dem på fantastiska resor. 

Jag hoppas att ni alla kommer att köpa 
en biljett när det väl är dags för premiär! 

Några ord från Anna Laxoptimism om människan och hennes ut-
vecklingsmöjligheter, som brutalt kom 
att slås sönder av första världskriget. Men 
efter krigen följde ändå folkhemstiden 
med välfärd och rättvisa som ledstjärnor. 
Vi kommer från andra hållet, vi har 
välfärden bakom oss och börjar så smått 
närma oss 1909 igen, menar Vibeke Ols-
son. Samhället fragmentiseras och vi ser 
lönedumpningar, prekariat och annat 
som var otänkbart 1968.

– Men en kille skrev på Facebook att han 
tyckte det var bra med jobbskatteavdrag 
tills han såg sambandet med att hans 
utvecklingsstörde bror inte kom ut på 
promenader längre. Det finns ett medelk-
lassuppror i dag som hävdar att vi inte 
behöver mer pengar i plånboken utan ett 
fungerande samhälle, säger Vibeke Ols-
son.

Hon hade tänkt sex böcker om Bricken, 
men det blir sju. Hennes liv kommer att 
sluta 1942 då Svartvikssågen lägger ner. 
Parallellt med research för nästa Bricken-
bok skriver Vibeke Olsson en berättelse 
om 80-talets förändringar i samhälle och 
den frikyrkomiljö där hon arbetade då. 
Men hon är ändå i Sundsvall och Svart-
vik ofta. Bricken har fått henne att växa 
fast här.

– Det är nytt för mig att ett bokprojekt 
har gett så många vänner och så mycket 
engagemang. Om vi inte redan haft hus 
i Hälsingland hade vi övervägt att flytta 
hit, säger hon.
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Nya medlemmar sedan förra medlemsbladet
Karin Holmgren, Sundsvall

Torsdagen 26 mars kl. 19.00
Svartviksspelets Minns ni flickor film

Torsdagen 28 maj kl. 19.00 
Arvet efter Sundsvallsstrejken, samling 
vid monumentet, därefter Café Svartvik

Påsköppet  Café Svartvik 2 -6 april 
kl. 11.00 – 15.00

1 Maj öppnar Caféet för 
sommarsäsongen 
Torsdag – Söndag 11.00- 16.00

Vårens program

Boksläpp med Vibeke
En efterlängtad kväll på Svartvik - 
Vibeke släppte sin femte bok om 
Bricken. 

Förväntan och längtan i luften när lo-
kalen fylldes till sista plats. Gott kaffe 
och hembakt, gav som vanligt en väl-
komnande atmosfär. Så tog Vibeke plats 
och gav oss en inblick i vad vi hade att 
förvänta oss om vad som skulle hända 
Bricken och hennes familj fram till 1909. 

Vibeke har en fantastisk förmåga att be-
rätta med inlevelse om människor och 
hon förmedlar viktig kunskap om hän-
delser i omvärlden. Utan att avslöja för 
mycket av innehållet gav hon oss osökt 
lust att läsa boken. Många passade på att 
få ”Glödens färger” dedicerade av förfat-
taren.

Något som gladde oss var att höra att det 
är möjligt att det kommer ytterligare en 
bok. Nu har vi kommit fram till hur det 
var för bara hundra år sedan. ”En dag 
tusen år, tusen år en dag”- sa Bricken. 
Tiden är relativ, men visst var det nyss, 
1900-talet? För att förstå framtiden är 
det viktigt att förstå historia.

Nu är det så, att jag inte kunde hålla mig 
utan läste boken omgående. Jag blir så 
tagen av Vibekes förmåga att skriva, 
som om varje ord är vägd på guldvåg. 
Språket är talande och levande. Innehål-
let är fängslande. Läs så får du vara med 
om något intressant!

Margareta Nordström, Svartviksbarn


